

锚定高质量发展高水平开放 多方面持续助力世界增长

达沃斯论坛嘉宾看好中国经济前景

在全球经济复苏乏力、保护主义抬头之际，中国经济稳中向好的发展态势引发世界经济论坛2025年年会与参会人士的关注。他们看好中国经济前景，认为中国锚定高质量发展和高水平开放将为推动全球经贸合作作出贡献。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，尽管中国经济短期面临挑战，但长期向好的基本面没有改变，“我看好中国经济前景”。他说，中国采取刺激内需等一系列措施，有效提振经济，政府拥有充足的政策工具箱应对各类挑战。

中国国家统计局17日发布数据显示，2024年中国经济总量再上新台阶，首次突破

130万亿元，比上年增长5%，经济总量规模稳居全球第二位。国际货币基金组织(IMF)同一天发布《世界经济展望报告》更新内容，上调中国2025年经济增长预期。

国际知名会计师事务所德勤中国首席执行官曾顺福表示，中国始终是推动全球经贸合作的坚定力量，近年来中国在贸易、投资、绿色经济和数字经济等多方面持续助力世界经济增长。他说，中国对全球经济影响的一个重要表现是持续释放消费潜力，为全球商品和服务提供更多机会。

全球管理咨询公司麦肯锡中国区主席倪以理说，从市场规模、增长速度看，中国充满机遇，是值得全球企业投资的“热土”。从去年下半年数据看，中国经济稳步回升，并将在2025年延续这一趋势。

高科技跨国公司欧瑞康集团执行董事长迈克尔·聚斯表示，中国经济过去几十年来发展迅速。各国必须继续保持开放，开展经济和技术交流合作，“合作与互信是经济发展的基础”。

国际货币基金组织前副总裁朱民认为，中国经济正处在结构转型阶段，增长来源和增长模式正在发生转变。展望未来，国内市场消费、制造业发展、绿色转型等领域的发展潜力将推动中国经济持续增长。

世界经济论坛2025年年会的主题为“智能时代的合作”，助推智能时代产业发展是

本次年会关键议题之一。科技创新和人工智能日益成为全球新的经济增长点，中国人工智能产业的快速发展和全球贡献同样引人注目。

世界经济论坛大中华区主席陈黎明表示，近年来，中国不仅在人工智能技术和产业发展上取得显著进展，还在人工智能全球治理方面作出积极贡献。中国2023年提出《全球人工智能治理倡议》，为全球人工智能治理提供中国方案，并强调人工智能发展与安全并重的原则。他说：“这一倡议既是对全球性挑战的正面回应，也为国际社会在人工智能治理问题上提供了重要参考。”

新华社记者 陈文仙 陈斌杰 康逸

“休斯”扑来 洛杉矶再次爆发山火

特朗普为提供联邦援助资金开条件

美国加利福尼亚州洛杉矶县继本月初爆发两场大规模山火后，北部卡斯泰克地区22日爆发代号“休斯”的山火，超过3.1万人接到强制撤离通知。在当地季节性强风“圣安娜风”助推下，火势恐进一步蔓延。

火情恐将扩大

“休斯”起火点位于洛杉矶县西北部的卡斯泰克湖附近。火势在短短数小时内蔓延约32平方公里，所到之处植被全被烧焦，卡斯泰克湖附近升起浓烟。

给灾情“火上浇油”的是，新一轮季节性强风“圣安娜风”仍在席卷受灾地区，强劲干燥的大风把大量浓烟和余烬吹到尚未起火地区，火情恐进一步扩大。据美国国家气象局消息，受灾地区22日下午阵风风速为每小时67公里，23日增至每小时96公里。

据洛杉矶县治安官办公室和消防部门消息，卡斯泰克地区超过3.1万人接到强制撤离通知，另有约2.3万人收到预警，将视火情随时准备撤离。

洛杉矶县治安官罗伯特·卢纳透露，卡斯泰克地区一座监狱在撤离令覆盖范围内，预计约500名囚犯将被转移至周边监狱。

暴露治理漏洞

随着山火逼近，美国西部主要南北干道5号州际公路途经格雷普韦恩地区的一段48公里长路段已禁止通行。多架消防飞机从空中喷洒阻燃剂和水，洛杉矶县、加州多个部门同时派消防员实施地面作业。

洛杉矶县公共卫生局局长芭芭拉·费勒提醒，由于空气中的灰烬可能含有重金属等有害物质，即便是短暂接触，也可能引发皮



消防员观察山火“休斯”的动向

新华社发

肤刺痛甚至更严重问题，民众需做好防护。

近期，洛杉矶县西部和东部分别燃起代号为“帕利塞兹”和“伊顿”的山火，导致严重人员伤亡，过火面积分别达约95平方公里和57平方公里，眼下火势控制率分别为68%和91%。洛杉矶山火迄今已导致至少28人死亡，逾1.5万座建筑被毁或受损。

大火久扑不灭也暴露政府治理漏洞。虽然气象部门已提前发布大风预警，洛杉矶市消防局并未进行紧急部署，也未向爆发“帕利塞兹”山火的帕西菲克帕利塞兹社区派出增援力量。此外，大洛杉矶地区治理架构由于过于分散导致功能紊乱，致使面对重大灾害时缺乏统一指挥。

党争还在继续

美国新任总统特朗普22日声称，如果

民主党人主政的加利福尼亚州不改变水资源管理政策，联邦政府将不再向加州提供联邦援助资金以应对山火等自然灾害。

特朗普再次把火灾地区消防栓干涸归咎于州长加文·纽森拒绝把加州北部用于渔业的水资源调配至洛杉矶地区用于扑灭山火。“我认为我们不应该给加州任何东西，直到他们让水流过来。”

特朗普还表示，考虑改革联邦紧急事务管理局，理由是这一机构“阻碍了一切”。他说：“我希望看到各州解决自己的问题。”

美国媒体强调，在应对自然灾害时，联邦政府通常不会为提供援助资金附加条件。特朗普24日到加州南部和北卡罗来纳州西部视察，打算前往加州受山火波及区域，但不清楚他此行是否会与纽森见面。

王逸君 包雪琳 (新华社供本报稿)

前防长金龙显出庭作证

新华社首尔1月23日电 韩国宪法法院23日下午举行总统弹劾案第四次正式辩论并启动证人询问程序。被拘留总统尹锡悦再次出席辩论，前国防部长官金龙显作为证人出庭。

尹锡悦在辩论中再次强调“戒严的正当性”。他表示，在接到国会关于解除戒严的决议后，便立即下令撤回部队并宣布解除戒严。他强调，“当时只调动了少数兵力”，而“这是合法的”。

金龙显在庭审中承认一号戒严布告令由本人撰写，否认尹锡悦下令“逮捕拘禁政治人士”。针对此前流传的“逮捕名单”说法，金龙显称“并非逮捕名单，而是有可能违反紧急戒严布告令的对象，需观察动向”。金龙显还表示，尹锡悦在宣布戒严后指示投入最少兵力。

在回答媒体有关“是否可以认为戒严是由金龙显主导”的提问时，尹锡悦方面律师尹甲根表示，总统和国防部长官在讨论后宣布了紧急戒严，具体的执行工作由当时的国防部长官完成。国会方面认为，金龙显当天的证言可信度存疑，而由尹锡悦直接向金龙显提问可能对其证词产生影响。

韩国检方于去年12月27日以涉嫌执行紧急戒严和滥用职权为由起诉金龙显，指控金龙显与尹锡悦等人以扰乱国家宪法为目的，共同策划发起紧急戒严。检方认为，金龙显向尹锡悦建议宣布紧急戒严，并以削弱国会和中央选举管理委员会功能为目的，主导了戒严部队的介入。

韩国宪法法院1月14日和16日举行两次总统弹劾案正式辩论，尹锡悦均未出席。21日，尹锡悦出席弹劾案第三次辩论。宪法法院将于2月4日举行弹劾案第五次辩论。



新民周刊 2025年1月27日新刊预告

Editorial 新民一周

03 相互成就 共同繁荣

Cover Story 封面报道

06 春节：中国人最重要的节日

08 金蛇狂舞起宏图

10 灵蛇献瑞，巳时吉祥

12 首个“非遗版春节”，这么过！

16 蔡正仁：我是个喜欢唱昆曲的老头

21 汪大文：自由畅快，优哉游哉

26 方亚芬：放慢节奏，用心丈量生活

30 魏子楷：真正的艺术是一辈子的细水长流

34 属于年轻人的晚会

The Week 何以中华·本周博物

46 中国象棋为什么叫象棋？

2025 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话：021-62793310 订阅代号：4-658

World 环球

48 特朗普第二任期面临几大考验

54 “美总统俱乐部”

5位在世成员齐聚的背后

58 中美关系何去何从？

66 从“高速”到“高质”，行业专家探讨中国医药健康事业的下一站

73 弦动新春夜，上海银行“美好生活工作室”奏响乐章